
PERFlL NACIONALISTA de GREGORIO LUPERON 

POT el Dr. Hugo T o l e n t b  Dil, ("1 

Contexto Histckico 

Ai traves de las intrincadas leyes del decurso historico, paso 
a paso y dolor a dolor, en hondo proceso de transformaciones so- 
ciales, germinaba la personalidad nacional desgastando las es- 
tructuras coloniales. 

Multiples, sin embargo, fueron los desaires de la historia 
para con nuestro pueblo, para con su ambicion de ser indepen- 
diente. 

Largo embarazo. Dolorosa gestacion la que alumbro el 27 
de Febrero de 1844 la ansiada libertad. Duarte, Sanchez y Mella 
fueron los mas altos nombres de la gloriosa efemerides. 

La angosta vida impuesta a los dominicanos por la dicta- 
dura de Boyer, no pudo resistir la explosion de la nacionalidad. 
Los jalones de una evolucion propiciaron el cambio. Y floto una 
bandera: simbolico jiron de aquel trabajo de anos en consciente 
e inconsciente hilvanar la independencia. 

En la dura lucha que fraguo el triunfo, tan tropezado por 
desventuras y traiciones, se dieron cita las necesidades de los 
hombres de ser independientes y el pensamiento filosofico de 
los racionalistas franceses del siglo XVIII. 

En esa gran ebullicion del patriotismo, en 1839, junto casi 
al nacimiento de la Trinitaria, vio la luz Gregorio Luperon. La 
independencia continuaria, por mas de medio siglo, siendo la 
historia de su vida y, sobre todo, su vida. 

(*) Primer Premio del Certamen ~iterario organizado por la Comision 
Nacional del Centenario de la ;Restauracion de la Republica. 
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San Felipe de Puerto Plata le  vio nacer. Rancia ciudad 
del Norte, sosegadamente recostada a la montana, $ronteriza al 
Oceano, al Atlantico: mar de prodigas corrientes por donde Eu- 
ropa, su sabiduria, mantiene un lazo directo con las costas de 
su primera aventura descubridora. 

Sus padres, Pedro Castellanos y Nicolasa Duperron, lo con- 
cibieron sin otro vinculo que el del amor. La madre era de muy 
modesto linaje y condicion. Hijo solo de su madre, por la inhu- 
mana ley, el vastago llevaba el apellido Duperron. Mas tarde 
la fuerza de las cosas, !cuantas! y, ante todo, la de nuestra cul- 
tura, espanolizo la sonoridad del apellido convirtiendolo eh Lu- 
peron. 

En el ventorrillo de su madre dio los primeros pasos y co- 
nocio la estrechez y los largos sudores por el escaso pan Por 
bondad y por el afan del nino, un inspector de Instruccion PU- 
blica le enseno a leer. 

Mozalbete, en 1851, fue encargado por Don Pedro E. Du- 
boq, subdito frances de alma mas que generosa, de los cortes de 
madera que el rico propietario tenia en los bosques de Jamao. 
Alli, bajo la lozania de los inmensos arboles, en el rudo trabajo, 
va forjando su caracter y su fuerza fisica. Tal era su agilidad 
y destreza, que muy pronto la leyenda local se emiquecia con 
sus primeras hazanas. Alcanzo, en medio de los hombres que 
guiaba en el trabajo, "consideracion prematura", segun relata 
uno de sus biografos. 

La triste realidad de su tierra, de sus conciudadanos, fue 
repasada en muchas noches de paz campesina al traves de hon- 
das criticas. 

Entre otras lecturas, en un febril deseo de cultivarse, de 
abrirse horizontes, leyo las "Vidas Paralelas" de Plutarco. Con 
que hondura debio penetrar el pensamiento del historiador y 
moralista griego en el espiritu de Luperon. "La maldad, decia 
Plutarco comparando a Lisandro y a Sila, aun con nobleza es 
digna de desprecio, y si a la virtud se tributan honores, no es 
por su nobleza, sino por si misma". (1) 

(1) Plutam - Vidas Paralelas. 
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En el humilde capataz, aquella frase debio nutrir su voca- 
cion al mando y a la gloria honesta. 

Temple de hombre y dolor de simple dominicano, iban tam- 
bien profundizando en eL No podia ser menos ante el penoso e 
irritante espectaculo de su pueblo, fragilmente independiente, 
carninands adolorido por las traiciones de los hombres que, an- 
tes y despues de ser libre, lo querian esclavo. 

Aquel pueblo, todo intrepidez y arrojo, sacrificio y rnarti- 
rio, batallaba en Ama, en Santiago el 30 de Marzo, para defen- 
der su soberania en peligro. 

La nacionalidad la fue galvanizando el brazo popular en 
dura guerra contra el testarudo invasor. 

Desgraciadamente, no solo era exterior el peligro. Dentro 
de la patria misma, los oscuros intereses y las malhadadas am- 
biciones se agrupaban en nefando contubernio antinacional. 

La institucionalidad republicana inaugurada por la primera 
Constitucion, la de San Cristobal, tan hija de los esfuerzos de- 
mocraticos de las Constituciones de Cadiz, de Norteamerica y 
de F'rancia, fue victima de los grupos retrogados que con la 
fuerza apoyaron a Santana a atribuirse los poderes absolutos 
que el Articulo 210 de esa Carta Fundamental le otorgo. 

Santana, como si quisiera mostrar que su valentia y su lu- 
cha en los campos de batalla eran tan solo los riesgos obligados 
de su desmedi& ambicion, pisoteaba los hombres y las leyes. 

El 27 de Febrero de 1845, un ano dia tras &a, despues de 
la independencia, pago al pueblo sus largos sacrificios, fusilan 
do a 1V6ria Trinidad Sanchez, Heroina y martir. Y, sobre todo, 
mujer. Muy oscuras habia que tener las entranas para asesina1 
a la mujer que bordara, en afanes domesticos clandestinos, la 
primera bandera dominicana. 

Ya entonces no hubo tregua para la desesperanza. La ma- 
dre de Duarte fue expulsada el 19 de Marzo. La irrespetuosa 
actitud ante las fechas gloriosas ayuda a describir al hombre. 

Ahora bien, aquellos gestos no eran el producto de iras 
momentaneas o caprichoso desequilibrio. Esbozaban toda una 
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actitud politica proyectada, como sombrio augurio, hacia el por- 
venir nacional. 

La patria independiente, tan llena de frustraciones para el 
pueblo, se convirtio en botin de bastardas aspiraciones. Hasta 
las luchas heroicas contra Haiti, fueron muchas veces usadas en 
el juego politico interno para apoyar banderias que por su arro- 
jo e intrepidez en la lucha, se creian con el derecho de atribuir- 
se, como si fuera un premio, el dominio traicionero de la pa- 
tria. 

Por los caminos de Estrelleta, Beler, Las Carreras, Cachi- 
man, Santoone, Cambronal, Sabana Larga, seguia el pueblo sem- 
brando su resuelto e inveterado amor a la independ'encia. 

Taimadas y oscuras ambiciones burlaban todo ese continua- 
do empeno. En 1850, en el primer gobierno de Baez, se hablaba 
ya de protectorado norteamericano. Antes, antes mismo de la 
independencia y poco deapues, se negociaba con Francia la mu- 
tilacion de la soberania. 

Entre Santana y Baez, anexionar a los dominicanos, que- 
brarle su albedrio, fue casi un vertigo. 

Ya en 1857 Luperon habia abandonado los cortes de mad& 
ra en Jamao, para desempenar el cargo de Comandante Auxi- 
liar del Puesto Cantonal de Rincon, nombrado por el gobierno 
del General Valverde. 

No duro largo tiempo el intento de Valverde de romper con 
aquella desleal dualidad encarnada por Santana y Baez. En ju- 
nio de 1858 el primero asumia de nuevo la direccion de la R.e- 
publica. 

II 

La NadanaZidad Oscurecida 

El 18 de Marzo de 1861, un nublado cielo cubrio la patria: 
la Anexion a Espana. Obseso, Pedro Santana, desde el balcon del 
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senado, hizo proclamar la perdida de la soberania. El lugarte- 
niente del Capitan General leia: 

"Numerosas y espontaneas manifestaciones populares han 
llegado a mis manos; y si ayer me habeis investido de faculta- 
des extraordinarias, hoy vosotros mismos anhelais que sea una 
verdad lo que vuestra lealtad siempre deseo". 

Santana mentia y mentian los hombres que junto a el que- 
rian hacer creer al mundo que el pueblo dominicano deseaba la 
Anexion. Al pueblo se traiciono, asi es cie simple decirlo y com- 
prenderlo. 

Un testigo ocular de la proclamacion de la Anexion, el Con- 
sul ingles en Santo Domingo, Martin T. Hood, describe la es- 
cena a Lord mssell, Ministro del Foreign Office, de la siguien- 
te manera: 

"El lugarteniente de Santana se adelanto entonces hacia el 
balcon y leyo la Proclama, de la cual yo le envio una copia y 
traduccion, declarando que Santo Domingo fue reincorporada a 
los dominios espanoles". 

"Hubo unos p o s ,  muy pocos, vivas en el balcon, los cua- 
les fueron respondidos por los espanoles presentes en la plaza. 
Pero ninguno de los dominicanos, ni siquiera los soldados, ni 
los extranjeros, tomaron parte en ellos". (2) 

Triste, pero alentadora verdad. En otros sitios, en Moca, 
Puerto Plata, Santiago, cuando no protestas, hubo dolor y llan- 
to nacidos en lo mas recondito del amor a la patria. 

Para el gobierno espanol, la Anexion tuvo razones varias: 
el temor los intentos norteamericanos de hacer de las Antillas 
su p~opiedad, amenazando asi las colonias espanolas de Cuba y 
Puerto 'Rico; la ambicion de agrandar sus dominios coloniales 
y la necesidad de distraer la atencion del pueblo iberico hacia 
una nueva conquista, para hacerle olvidar la alocada y costosa 

(2) Public Record Office - F. 0.23 - vol. 43 - N9 12 - Carta fechada 
el 12 de mamo de 1861. Documento copiado por el autor en Londres. 
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politica que frente al Africa del Norte habia auspiciado. En re- 
sumen, razones viles e infecund'as. 

Desde el vertice del patriotismo, desde el corazon de Fran- 
cisco del Rosario Sanchez, se avalanzo la nacionalidad en de- 
fensa de la independencia. La "Regeneracion Dominicana", co- 
mo llamo al movimiento revolucionario que encabezaba, iba di- 
rigido contra la Anexion sobre todo, pero tambien contra las 
pesadas herencias que la habian prohijado. 

Mal herido en la refriega, preso, Sanchez moria fiisilado el 
4 de Julio de 1861 en San Juan. Y en el pecho tambien herido 
del pueblo dominicano, el eco engrandecia la frase venturosa: 
"Yo soy la bandera nacional". 

Luperon se irguio frente a la Anexion y se juro muy fuer- 
te libertar su tierra y recobrar la nacionalidad. Su lucha se aii- 
mentaria de toda la historia: pasado y presente. Su mision era 
el porvenir. Nadie encarnaria, tan cabalmente como el, la an- 
siedad y la lucha seculares del pueblo dominicano por su liber- 
tad. 

Desde Yasica, donde vivia de un pequeno comercio, se diri- 
gio a Puerto Plata dispuesto a oponerse a la Anexion. Cuando 
llega, la felonia habia sido consumada. A la invitacion que se le 
hace para firmar el Acta de Anexion, opone una rotunda ne- 
gativa. 

Valiente hasta las ultimas consecuencias, comenzo a aglu- 
tinar las voluntades tristes o desesperadas y a unificarlas para 
el gran combate. Cuando el Inspector de Jamao convoca al pue- 
blo y le hace conocer que, mediante Reales Ordenes, todos los 
dominicanos debian entregar sus armas, Luperon, que alli se 
encontraba, expreso: "No, no entreguen Uds. esas armas: ellas 
deben servirnos para ser libres". 

Ya entonces no se dio reposo. Conspira. Va y viene en aje- 
treos de inairreccion. Cae prisionero y luego se fuga de la car- 
cer en gesto de bravura y osadia. 
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Tenazmente perseguido por las autoridades espanolas sale 
del pais. Parte a Cabo Haitiano, luego a los Estados Unidos, 
Mexico, Jamaica. La idea era unica en su mente: liberar su pue- 
blo, encender la llama restauradora. 

De vuelta clandestinamente a Santo Domingo, se oculta 
bajo el nombre de Doctor Eugenio. "Apostol ya consagrado de 
la causa revolucionaria", como lo llama Rodriguez Objio, reco- 
mienza, desde Sabaneta, a nudar los espiritus nacionalistas en 
vista a la revuelta. 

Santiago Rodriguez, Ignacio Reyes, Norberto Torres, Beni- 
to Moncion, Antonio Batista, Juan Antonio Polanco, Lucas de 
Pena, Manuel Jimenez, Bartolo Mejia y otros, se suman al afan 
libertador y suman sus cemarcas. Representaban el anhelo de 
sus pueblos, lo aglutinaban. 

La faena patriotica era exaltante, febril. En ella buscaban 
los hombres entera comunion con los principios de libertad e 
iban al reencuentro de su razon de ser dominicanos, herederos 
de una lejana historia de luchas, ampliamente florecida en 1844. 

Ante la fuerza espanola y el animo guerrero de Santana, 
cualquiera pensaba que era vana temeridad e irreflexivo empe- 
no, la actitud de aquel punado de soldados. 

Pero David era mas que un hombre, era todo un pueblo. 

Lucas de Pena fue escogido como General en Jefe de la Re- 
volucion. Luperon, con apenas veintidos anos, fue designado, 
junto a Norberto Torres e Ignacio Reyes, miembro del Consejo 
de Jefatura con el rango de General de Brigada. 

El 21 de Febrero de 1863, el pequeno ejercito restaurador 
ocupa Guayubin. Luego Montecristi. En San Jose de las Matas 
y en Santiago, un clima de insurreccion testimoniaba el patrio- 
tismo. 

La reaccion espanola fue violenta. En la persecucion de los 
patriotas surgen las figuras espeluznantes de Buceta, Goberna- 
dor de Santiago, y de Campillo, ayudante de aquel. Un torren- 
te de sangre dejaron tras sus crueldades los feroces defensores 
de la Espana colonialista. Sin embargo, feraz sera la tierra fe- 
cundada con sangre libertadora! 
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Luperon, perseguido, se oculta. Espana pone a precio su ca- 
beza. Ante el primer fracaso, conociendo el temple de su pue- 
blo, ni un desmayo, ni un temor, ni una duda cupieron en su 
espiritu. 

Subrepticiamente reinicia de inmediato el peregrinaje ha- 
cia la liberacion nacional. Las Lagunas, Puerto Plata, Jamao, La. 
Vega, prestan oidos a su pro-nda revolucionaria. Desde La 
Vega se mantiene en contacto estrecho con los nacionalistas de 
todo el Cibao. 

En los primeros meses de 1863, un agitado espiritu de re- 
beldia aventaba los campos del Cibao y la iinea Noroeste. 

Sabaneta, fertil suelo para el impulso revolucionario se su- 
bordina la primera. 

Y el 16 de Agosto, Guayubin se alumbra del fuego restau- 
rador. La revolucion regaba su caluroso grito hasta las puertas 
mismas de Santiago. 

En lucha singular, bizarria y esfuerzo compitiendose la glo- 
ria, se pone cerco a Santiago. LoEi intentos para tomar el fuerte, 
bastion y refugio espanol, llenan la historia de audhcias y va- 
lentias. En la batalla del 6 de Septiembre, Luperon se jugo la 
vida como si el hecho de batirse por la libertad lo hiciera in- 
vulnerable. 

Entre los soldados y frente al pueblo su fama crecia, un 
justo renombre le iba coronando. 

Los espanoles, arrinconados en el fuerte, piden negociar. 
Luperon, desde su cuartel general en Marilopez, cerrando el 
paso a todo compromiso que pudiera desvirtuar el triunfo, es- 
cribe a los Generales Gaspar Polanco, Benito Moncion y Jose 
A. Salcedo: "Bajo cualquier punto de vista que se considere 
la situacion, y a despecho del orgullo tradicional espanol, esos 
hombres son nuestros prisioneros y somos nosotros quienes de- 
bemos dictar las condiciones. Tal es mi sentir: si no se rinden a 
discrecion deponiendo las armas, que perezcan todos en el cas- 
tillo; pues en cuanto a mi no les permitire ni comer ni beber 
sin que jueguen la vida a cada paso. Refuercen sus campamen- 
tos y no descuiden ninguna avenida para no dejarles brecha por 



donde escaparse y mantener con honra el dehcho de la guefia 
y de nuestra independencia". (3) 

Tras varios intentos, los espanoles logran salir del fuerte. 
Luperon los persigue y les causa bajas sensibles. De regreso a 
Santiago da su aprobacion a las iniciativas de Jose Antonio Sal- 
cedo para la creacion de un ejecutivo provisorio. El 14 de Sep- 
tiembre de 1863 quedo instalado el gobierno con Salcedo como 
Presidente y Benigno Filomeno de Rojas en la Vicepresidencia. 

Antes del nombramiento de Salcedo, los miembros del go- 
bierno escogieron a Luperon para presidirlo pero este declino 
el ofrecimiento. Tenia apenas 24 anos cuando ya podia ostentar 
el mas alto cargo de gobierno. No quiso aceptarlo, porque no 
era su ambicion ser Presidente, sino simple soldado al servicio 
de la causa independentista. 

El Gobierno Provisorio le nombro entonces Comandante de 
Armas y Gobernador de Santiago. Tampoco acepto, dando como 
razones de su actitud los siguientes argumentos: 

"Siento infinitamente no poder desempenar ni el uno ni el 
otro encargo, porque ambos destinos se hallan en abierta opo- 
sicion con mis deseas. Al lanzarme en la arena de la revolucion 
solo he tenido por movil el ansia de ver restaurada la Republica 
Dominicana, sus leyes y libertades". 

Y agregaba: "Ademas, son las circunstancias excepcionales 
de una revolucion, las que me han decorado con el titulo de Ge- 
neral; nunca he sido militar y prefiero ante todo el dictado de 
Ciudadano". 

El porvenir, ancho y abierto del gran restaurador, se en- 
cargaria de demostrar, mas de una vez, que en aquellas pala- 
bras no habia trasfondo de retenidas ambiciones. El gesto de 
hog, seria el de siempre. 

La libertad de la patria, la independencia, sin condiciones 
capaces de mediatizarla, total, esa era la ambicion del lider m- 
cimalista y el la defendia como el primero. 

Pocos dias clespues de la famosa batalla del 6 de Septiem- 
bre, Salcedo propuso a. Luperon hacer llamado a Buenaventura 

(3) Manuel Rodrfguez Objfo - Gregoilo Luperdn e Historia de la Resc 
tauradh - Santiago, 1939 - T. 1 - p8gs. 70-71. 
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Baez, a la sazon en Europa y quien no tardaria en vestir el tra- 
je de Mariscal de Campo espanol. Luperon rechazo de plano y 
con entereza semejante proposicion. 

El mismo dia de la instalacion del Gobierno Provisorio se 
redacto el Acta de Independencia. El documento exhortaba a 
Espana a comprender el error en que habia incurrido anexio- 
nando la Republica Dominicana: ". . . nuestra anexion a la Co- 
rona no fue la obra de nuestra espontanea voluntad, sino el que- 
rer fementido del General Santana y de sus secuaces. . ." 

Ante las dificultades encontradas en La Vega, donde un 
grupo de pro-anexionistas mantenia una propaganda danina a 
la causa restauradora, fue necesario designar un hombre capaz 
de poner limite a tan funesta situacion. 

La eleccion fue simple, no podia ser otra: Luperon se en- 
cargaria de la defensa del Cibao. Para facilitarle la mision se le 
otorgaban plenos poderes y el rango militar de General en Jefe. 
de las Lineas Sur y Este. 

A su llegada a La Vega, sintio de inmediato la cargada at- 
mosfera. El rumor persistente de la presencia de Santana en el 
Cibao aumentaba el desarreglo. 

Dice Rodriguez Objio, relatando la situacion: "Los reaccio- 
narios eran conocidos y sus manejos casi visibles; era preciso 
amedrentarles rapidamente o dejar perder la r&olucion; pero 
esos reaccionarios eran por desgracia dominicanos y Luperon no 
osaba herirlos: su corazon se negaba al sacrificio de sus conciu- 
dadanos". (4) 

El profundo conocimiento que tenia de la sicologia de sus 
compatriotas le hizo sentir la delicada coyuntura en que se en- 
contraban La Vega y los pueblos aledanos. El ambiente se dete- 
rioraba dia tras dia. 

Comprendio entonces, que frente al problema de enajena- 
cion que ciertos grupos habian creado en la masa de esos pm- 
blos, tenia necesidad de golpear rudamente la conciencia colec- 

(4) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 1 - pag. 86. 
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tiva con un hecho que la hiciese recapacitar, primero, y ya lue- 
go volcarse libremente por el sendero de sus conveniencias na- 
cionales. 

Afortunadamente, el hecho acontecio. Tomado prisionero el 
Coronel espanol Galdeano, mientras se dirigia por escabrosos 
caminos rumbo a La Vega, pudo comprobarse que su mision era 
la de espiar y hacer contactos con los elementos anexionistas 
de la villa. Sin ninguna vacilacion y aplicando la justicia de la 
guerra, Luperon ordeno su ejecucion. Dice la historia, que Gal- 
deano fue fusilado a las diez de la manana y que ya a las tres 
de la tarde del mismo dia el Acta de Independencia, que La 
Vega no habia acogido con entusiasmo, contenia mas de d'os mil 
firmas. 

Aquella actitud y las que cotidianamente tenia ante los mil 
problemas de la guerra, conjugaron en torno a Luperon las 
grandes mayorias de la region. 

Resuelto aquel grave problema se dio de lleno a la organi- 
zacion del ejercito para afrontar al Mariscal Pedro Santana. Ya 
para este entonces, Salcedo manifestaba abiertamente la ojeri- 
za que tenia contra Luperon, entrabandole la libertad de mand'o 
tan necesaria en aquel momento. 

Con su cuartel general en Cotui, el caudillo restaurador 
trataba de obviar todas las dificultades. El 3'0 de septiembre 
&parecio Santana en Bermejo. Luperon le salio al paso, tenien- 
do antes que arengar a la tropa un poco indecisa frente a la 
fuerza del ejercito espanol y al reputado nombre militar de 
quien lo comandaba. 

El ejercito libertador inicia el ataque desde la montana. Su 
empuje irresistible hace que el enemigo retroceda. Baja al llano 
a perseguirle, redobla la violencia de su ataque y no detiene su 
impulso hasta no ver la desbandada del enemigo. 

Gregofio Luperon, su patriotismo y su bizarria, alzaba 
triunfante la bandera nacional. 

No habia mayor altura para colocar su estrella. 

Subyacentes, las debilidades y las ambiciones humanas car- 
comian el espiritu de Salcedo. Sin excusas, sin razones aparen- 
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tes, el Presidente del Provisorio destituye a Luperon de su car- 
go de General en Jefe del Ejercito Libertador en las lineas del 
Este y del Sur. 

Abrumado de pesar se encamino a Santiago. A su paso sa- 
lian los pueblos a pedirle que no abandonase la lucha por la 
libertad. Como si en algun momento hubiese transitado en su 
mente semejante idea. Para la patria su animo no tenia fisuras, 
no cabia en el el menor desaliento. El hombre podia estar las- 
timado, pero los dolores eran parte de la lucha por los grandes 
ideales y, mas bien, aceraban su voluntad. 

En Santiago, pidio permiso para ir a Jamao a ver su fami- 
lia. Cada alto en su camino lo llevaba, vieja querencia de la 
tierra que encerraba sus recuerdos remotos, a Jamao, a Puerto 
Plata. 

De regreso a Santiago es nombrado General en Jefe de las 
Fuerzas del Sur. Una vez en su destino, inicia con ardor la or- 
ganizacion de las fuerzas de esa region. Ya el 7 de Noviembre 
de 1863, tras mucho batallar, entra triunfante a San Cristobal. 

Mientras el pueblo dominicano aunaba sus esperanzas .en 
Luperon, un pequefio grupo, encabezado por el mismo Presiden- 
te Salcedo, atizaba pasiones y discordias contra el glorioso sol- 
dado. Vanas excusas servian a los juicios contra su persona. El 
agravio llego a limites insospechados. En Bani, el General Pedro 
Florentino recibe la orden, firmada por Salcedo, de "sumariar- 
lo y ejecutarlo". El laconismo de los terminos no se debia a ra- 
zones de estilo militar, sino a. la falta absoluta de argumentos 
para fundamentar tan grande injusticia. 

Florentino no cumplio la orden y lo dejo en libertad dicien- 
dole: "Vaya Ud. al Cibao para que el gobierno ejecute por si 
mismo lo que me ha encomendado". No se le escapaba al astuto 
general el fondo de las intrigas fraguadas contra Luperon. 

En Bani la Junta de Gobierno certifica, en defensa del sol- 
dado los beneficios que su actuacion aporto a la causa restaura- 
dora en aquellas comarcas. Los hombres mas representativos de 
Ocoa hicieron igual. 

Su llegada al Cibao produjo emocion. La gente le salia al 
encuentro para reclamarle que actuara. Pero el era incapaz de ' 
un gesto que pudiera danar la independencia o manchar su nom- 
bre. 
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Una vez en presencia del Gobierno Provisorio expreso, que 
"venia- para que ellos lo ejecutaran, ya que Florentino no tuvo 
valor para lhcerlo''. 

El Ejecutivo lo envio entonces a Sabaneta, en caliclad de 
prisionero, bajo el cuidado de Santiago Rodriguez. 

No podian algunos levantados espiritus del Gobierno Pro- 
visorio mostrarse indiferentes ante las calumnias que querian 
deshonrar al gran patriota. Ramon Mella y Ulises F. Espaillat, 
pugnando por restablecer el honor y la entereza del restaurador, 
le aconsejaron, en carta firmada por Mella, de exponer ante la 
Secretaria de Guerra del Provisorio las etapas de su ultima c m -  
pana. Luperon lo hizo con lujo de detalles. 

La leal y caballerosa alianza de Mella y Espaillat dio feliz 
resultado. 

Luperon fue destinado a Montecristi, bajo las ordenes de 
Benito Moncion. 

A pesar de todas las ambiciones y del desequilibrio que 
aquella dura lucha creaba en algunos hombres, la historia se 
fue ordenando. Los acontecimientos mismos sirvieron para que 
aparecieran en su justo lugar los verdaderos valores. 

Al iniciarse la Segunda Campana del Este, Luperon fue Ila- 
mado a Santiago y enviado a la vanguardia de la lucha. El 20 
de Enero es nombrado Segundo Jefe del Ejercito Libertador. 

Los dias subsiguientes fueron de ruda refriega. En el com- 
bate de la Sabana del Vigia, la lucha se trabo cuerpo a cuerpo. 
Para ambos ejercitos las perdidas fueron dolorosas. 

En la batalla, Luperon se cubrio de gloria. El relato histo- 
rico de su lucha en medio de las tropas espanolas alcanza lo 
sublime. 

Las implicaciones politicas de esta campana fueron impor- 
tantes. El gobierno espanol tomo conciencia de la fuerza de sus 
adversarios y del invariable proposito de los dominicanos de ser 
independientes. Decidio entonces entablar negociaciones para 
una suspension de armas. La entrevista entre los representan- 
tes de ambas partes tuvo lugar en Bermejo, el 3 de Febrero de 
1864. Frente a la inclinacion de Salcedo a aceptar la tregua, Lu- 
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peron, apoyado por el General Eusebio Manzueta, mantuvo la 
tesis de continuar la guerra sin ningun parentesis que pudiera 
desorganizar y hasta mediatizar el clima alcanzado por las ar- 
mas restauradoras. Dice Rodriguez Objio que de haberse acep- 
tado la tregua,". . . ya la fuerza o ya el soborna habrian ani- 
quilado pues radicalmente la Revolucion Restauradora". (5) 

La negativa d'e Luperon tenia legitimas razones: el temor' 
de que el descanso de la guerra, la perdida del ritmo que la con- 
tienda imponia a los hombres, diera lugar a que las apasionadas 
ambiciones, a la sombra de dudosas transacciones politicas, pu- 
dieran deformar o impedir el triunfo de la causa nacional. 

Se rurnoraba que el Gobierno espanol preparaba una for- 
midable invasion al Cibao al mando del temido General Juan 
Suero, apodado el Cid Negro en honor a su valentia. Luperon, 
seguro de que nada estimula y nutre con mas fuerza el valor 
que lo honesto y lo justo del ideal que se defiende, respondio a 
Salcedo en los dias en que se hablaba de tregua: ". . . si conti- 
nua la guerra, sin municiones, sin armas y con pocos hombres, 
yo aseguro que el enemigo no pasara de aqui". (6) 

El Gobierno Provisorio confio en sus argumentos y le as- 
cendio a General de Brigada. 

En los primeros dias de marzo se reinicio la lucha. Despues 
de haber derrotado a1 enemigo en Monte Plata y ya luego en 
Yerba Buena, el dia 24 de ese mes, en renido encuentro con los 
espanoles, en el celebre combate de Paso del Muerto, cae mor- 
talmente herido el Cid Negro. 

Cada triunfo de Luperon redoblaba las intrigas y azuzaba 
las envidias. En mayo del mismo ano, enfermo, toma el runibo 
de Puerto Plata buscando calma y reposo junto al solar nativo. 

Con todo y sus exitos, la causa nacional peligraba. La in- 
vasion espanola a Montecristi, logrqda tras feroz combate libra- 
do contra Pimentel, Polanco y Moncion, comprometia la unidad 

(5) Rodrigue~ Objio - op. cit. - T. 1 - piig. 152. 

(6 )  Rodriguez Objio - ap. cit. - T. 1 - pag. 152. 
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alcanzaba en todo el Cibao y la linea Noroeste por las armas 
restauradoras. 

Las ambiciones de Salcedo, al margen totalmente de los 
ideales nacionales, contribuian poderosamente al menoscabo de 
aquella unidad. 

Frente a este estado de cosas, el Gobierno Provisorio llama 
a Luperon y le nombra Jefe Superior de Operaciones de la 1i- 
nea Noroeste y Delegado del Gobierno. El lider restaurador se 
dedica de inmediato a cohesionar los animos, muy abatidos y 
dispersos por ese entonces. "Las autoridades todas, locales y ge- 
nerales, declinaron su pqder en aquel joven soldado, que resu- 
mia todo el prestigio y toda la fuerza de aquella epoca". (7) 

A pesar de la valentia que como soldado mostraba, muchas 
quejas fueron acumulandose contra Salcedo. El General Gaspar 
Polanco, mediante un habil movimiento militar derroca al go- 
bierno, y mas tarde ordena la muerte de Salcedo. Gesto, en 
realidad, desafortunado. Luperon, aunque conociendo los entur- 
biado~ manejos de Salcedo y sabiendo las tantas intrigas que te- 
jio contra su persona, protesto por su ejecucion, considerando 
la actitud de Polanco contraria a la entereza de un soldado de 
la restauracion. 

Polanco fue proclamado Presidente del Provisorio el 10 cle 
octubre de 1864. El gobierno que se inauguraba iba a tener co- 
mo mision cardinal la integracion en la lucha contra Espana de 
todos los intereses nacionales. La conformacion humana misma 
del nuevo gobierno lo hacia altamente represent&ivo de los idea- 
les populares independentistas. 

Vislumbrandose el triunfo, la administracion de Polanco 
fue creando las estructuras administrativas en las que se iban 
a sedimentar y actuar las instituciones politicas de la Republica. 

Luperon fue llamado para ocupar el cargo de Goberndor 
de La Vega. 

En su nuevo destino, se desvivio por dar a aquella ciudad 
una administracion solida. Y asi lo hizo. 

(7) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 1 - pag. 181. 
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Desde mayo de 1864 hasta enero de 1865 el Gobierno de 
Polanco mantuvo una politica altamente benefica para el triun- 
fo de la causa nacional. Su fuerza, su entereza, fueron rasgos 
necesarios para marginar las oscuras corrientes que, alimenta- 
das por intereses politicos extemporaneos y bastardos, arriesga- 
ban desviar los objetivos de las clases afanosas de ganar la in- 
dependencia. El fin inmediato que se propuso alcanzar el Go- 
bierno fue la restauracion de la soberania. El proceso de la lu- 
cha y la firmeza con que lo orientara, dan sobradas razones para 
juzgarlo positivamente. 

Ahora bien, a medida que el triunfo se hacia realidad, una 
parte de las fuerzas hasta ayer aglutinadas en el ideal nacional, 
iniciaron un movimiento politico que prefiguraba las futuras 
contiendas intestinas. Frente a esa actitud, el 25 de noviembre 
de 1864, el Gobierno del General Polanco lanzo una celebre pro- 
clama, en la que ponia al descubierto las ambiciones de las di- 
ferentes banderias politicas que en el seno mismo de la guerra 
orientaban sus intereses futuros, y trazaban en lineas generales 
la orientacion que dentro de la problematica nacional se propo- 
nia seguir el Partido Nacional, fundado en los inicios de la Res- 
tauracion. 

La intrincada situacion y el riesgo de que una guerra civil 
comprometieran pesadamente la independencia nacional, hizo 
que los miembros del Gobierno Provisorio, con Ulises Francisco 
Espaillat a la cabeza, decidieran dar su dimision. 

El General Polanco tuvo que someterse ante la fuerza de 
los acontecimientos. Luperon fue encargado del Poder Ejecu- 
tivo. 

Los Generales Pedro Antonio Pirnentel, Benito Moncion y 
Federico Garcia, jefes del movimiento contra Polanco, nombra- 
ron el 24 de enero de 1865 una Junta Superior Gubernativa, 
designando a Benigno Filomeno de Rojas como Presidente y a 
Luperon, en calidad de Vicepresidente. Al gran soldado se le 
habia ofrecido anteriormente la Presidencia, pero no quiso acep- 
tarla. 

Convocada la Asamblea Nacional se reunio para la eleccion 
del Presidente y de los Diputados. El General Pedro Antonio 
Pimentel resulto electo para presidir el Ejecutivo 
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La guerra contra Espana 'habia terminado, practicamente, 
a principios del ano 1865. El 11 de julio de 1865 las tropas espa- 
nolas abanaonaban el territorio de la Republica Dominicana. 

Mas tarde escribia Luperon sobre la Anexion a Espana y 
resumia en algunos parrafos, la heroicidad del pueblo dornini- 
cano en su lucha por conquistar la libertad: "En aquella gran- 
diosa batalla de la independencia, que sera eternamente la m- 
yor gloria y honra de la nacion dominicana, cada pueblo y cada 
lugar era un inmenso campo de combate, y cada dominicano se 
convirtio en un soldado de la libertad!" (8) 

La magnifica epopeya restauradora fue la prueba mas con- 
tundente de la madurez del espiritu nacional. Frente a la Ane- 
xion, obra de obsecados intereses politicos, el pueblo dominica- 
no, ampliamente, con toda la amplitud de las clases que lo com- 
ponian, lucho hasta alcanzar la victoria y realizar politicamen- 
te sus ambiciones de conglomerado con caracteristicas propias. 

Por la Integridad Nacional 

Lograda la independencia y encauza& libremente la nacio- 
nalidad, Luperon regreso a Puerto Plata. 

Al triunfo de la revolucion contra Pimentel, encabezada 
por el General Jose Maria Cabral, este le pidio que viniese a 
verle a Santiago a fin de que caanbiasen impresiones. Como re- 
sultado del encuentro Luperon prometio apoyar al gobierno, 
aceptando el cargo de Gobernador de Santiago. 

Contra Cabral se levantaron en armas los representantes 
del baecismo y una faccion del Partido Nacional. El General M. 
Rodn'guez, quien encabezaba el grupo disidente del Partido Na- 
cional, escribio al patriota restaurador, diciendole que su movi- 
miento nombraba "Protector de la Republica al General Lupe- 
ron". Su respuesta fue definitiva: "Ud. invoca en sus propositos, 
decia a Radriguez, como el tutelar apoyo de su empresa, el 

(8) Emilio Rodriguez Demorizi - Escritos de Luperon - Santo DO- 
mingo, 1941 - pags. 230-231. 
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nombre del pueblo dominicano y al pronunciar ese nombre no 
dudo comprendera Ud. y los individuos que lo rodean, que el 
gran pueblo lo compone la masa nacional, la familia toda que 
constituye la Republica: y esa misma masa, sin coaccion algu- 
na fue la que, sin amenaza de fuerza y voluntariamente, se ad- 
hirio en el mes de agosto al santo grito dado en la capital. Esa 
misma masa, que no la compone un individuo, ni una sola po- 
blacion, fue la que estando en el pleno goce de su autonomia, 
creo sus autoridades, su Gobierno Provisional, que apresuran- 
dose a cumplimentar fiel y religiosamente el encargo de su cor- 
ta y transitoria mision, ha convocado y dejado instaalar un Con- 
greso que hoy representa en Santo Domingo lo que se llama 
'pueblo dominicano". 

Su amor a la democracia, su profundo respeto a las institu- 
ciones libremente surgidas de la voluntad popular, no pueden 
tener mejores ejemplos que esos agudos pensamientos, hijos de 
su profundo espiritu civico. 

Los cantos de sirena del poder lo dejaban indiferente: "Pa- 
so en silencio el risible ofrecimiento que se me hace de la Ro- 
tectoria. . ." Termina su carta ofreciendo garantias para los in- 
surrecto~, pero advirtiendo severamente: " . . . desde que se dis- 
pare un solo tiro, quedara sin efecto mi promesa, y todos corre- 
ran la suerte de la guerra". (9) 

La conspiracion baecista triunfo, y el mismo Presidente de 
la Republica, a quien el Partido Nacional reprochaba su debili- 
dad y tolerancia frente a las maniobras de Baez, se adhirio! al 
nuevo estado de cosas. Al llamado que le hiciera Cabral para 
que sumara su voluntad en favor de Baez, Luperon contesto: 
"Vistos los oficios del General Cabral, Protector de la Republi- 
ca, y el Manifiesto que los acompana, por el cual se proclama a 
Buenaventura Baez Presidente de la Republica, figurando el 
citado General Jose Maria Cabral, como el primer firmante, or- 
denandoseme al mismo tiempo que pronuncie esta provincia de 
mi mando a nombre cTe esos principios antinacionales; y no sien- 
dome posible como soldado de Capotillo y prohombre de la glo- 
riosa Restauracion dominicana, llenar ese cometido sin traicio- 

(9)  Rourfguez Objio - op. cit. - T. 1 - psg. 295. 
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nar mi conciencia y la santa causa de la independencia domi- 
nicana, vengo por la presente a deponer el mando. . . " ( 10) 

El mismo dia de la juramentacion de Baez, el 8 de diciem- 
bre de 1865, Luperon empunaba las armas para defender los 
fueros nacionales. 

Puerto Plata fue el centro de este primer movimiento con- 
tra el gobierno. En un manifiesto, los revolucionarios senalaban 
las multiples tentativas de Baez para comprometer la soberania. 

Tantas fueron las causas adversas al triunfo inmediato de 
la revolucion y al establecimiento de una firme unidhd entre 
las fuerzas del Partido Nacional, que Baez pudo asentarse, con 
ciureza dictatorial, en el poder usurpado. 

Luperon partio para las Islas Turcas. 
Amargas son, en verdad, las vicisitudes que hace correr a 

los hombres la amorosa dedicacion a la causa ,de los intereses 
nacionales. Solo seis meses habian transcurrido 'desde el triunfo 
restaurador y ya Luperon, el mas conspicuo jefe de aquella glo- 
riosa jornada, sufria ias desventuras del ostracismo. 

Ahora bien, el Gobierno de Baez no contaba con la !berza 
capaz de apuntalarlo y permitirle imponer al pueblo sus som- 
brios propositos. 

Unificados los criterios de la resistencia interna en torno 
al ideal del gran restaurador, se reinicio la revolucion contra 
Baez. El 28 de abril de 1866 desembailca en Puerto Plata. Al 
ofrecimiento que le hicieran los generales del movimiento para 
que asumiera la dictadura absoluta, rehusa oponiendole su res- 
peto a las instituciones democraticas. 

Se formo un triunvirato compuesto por Luperon, Federico 
Garcia y Pimentel. 

Temeroso de que dentro de las filas nacionales se inicia- 
ran rivalidades por el poder y para evitar confusiones acerca 
del motivo que lo llevaba a la lucha, escribe al General Pimen- 

(10) Gregorio Luperon - Notas Autobiograficas y Apuntes Histdrlcos 
- Santiago, 1939 - T. 1 - p8g. 362. 
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te1 una carta, en fecha 15 de julio de 1866, en la que externa: 
"Soy entusiasta y ardoroso campeon, cuando se trata de com- 
batir al extranjero o a sus representantes, pero tiemblo ante 
la perspectiva de una lucha de hermanos, movida por rivalida- 
des o personales sentimientos". ( 11 ) 

Al termino victorioso de la revolucion, presento renuncia 
de su cargo de Triunviro y de su rango de General en Jefe, para 
retornar de inmediato a las Islas Turcas. En su carta de renun- 
cia puntualiza: "Antes de concluir, permitanme Uds. reiterar- 
les otro proposito que por mi manifiesto tengo expresado: "sol- 
dado de la Restauracion no pertenezco a ningun partido y nun- 
ca servire intereses extranjeros, los que antes bien estoy siem- 
pre resuelto a combatir. Tengase eso bien en cuenta". ( 12 1 

El desarrollo del proceso revolucionario corria el riesgo de 
ser trastocado por la aparicion de intereses contrarios al bien- 
estar nacional. La urdimbre de ambiciones persbnales amenaza- 
ba la estabilidad alcanzada. La nueva situacion obligo a Lupe- 
ron a posponer su decision. En una alocucion explicaba al pue- 
blo las razones de su vuelta al seno del gobierno: ". . . los acon- 
tecimientos que en el corto espacio de diez dias se desarrdla- 
ron en el suelo dominicano, y las circunstancias de haber des- 
cubierto en el extranjero una intriga tendiente a relajar el prin- 
cipio de nuestra nacionalidad, me movieron a abandonar aque- 
llas playas y unirme nuevamente a mis demas colegas, a fin de 
salvar a todo trance el orden perturbado y la patria amena- 
zada". ( 13) 

El 22 de agosto de 1866 el General Jose Maria Cabra1 asu- 
me la Presidencia de la Republica. 

No queriendo aceptar ningun cargo publico, Luperon ins- 
tala una casa de comercio en Puerto Plata. 

(11) R O ~ I ~ ~ L I G Z  Owfo - op. cit. - T. 1 - p8g. 345. 

(12) Rouriguez Objio - op. cit. - T. 1 - pag. 344. 

(13) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 11 - phg. 28. 
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La eleccion de Cabral significaba, en principio, el triunfo 
del Partido Nacional. Pese a los constantes esfuerzos del baecis- 
mo para fomentar la revuelta, el apoyo dado a Cabral por parte 
de los prohombres de la Restauracion, sobre todo por Luperon, 
contribuyo a la estabilizacion del gobierno. 

Desde el extranjero Baez no cesaba en su empeno de com- 
prometer la soberania a fin de alcanzar el poder. 

Desgraciadamente, Cabral, con proposito ambicioso y bus- 
cando neutralizar a Baez, empleaba procedimientos similares a, 
los de este. Luperon le escribia desde Puerto Plata, diciendole 
entre otras cosas: "Hoy se acusa a su Gobierno de proyectos 
antinacionales, y se asegura, que pretende negociar la Bahia de 
Samana con el gobierno americano. Ilustreme sobre este parti- 
cular, porque en semejante caso, no estoy dispuesto a sostener 
su administracion, antes bien, seria el primero en combatirla". 
(14) 

La revolucion baecista, apoyada por el dictador y antipa- 
triota haitiano Salnave, irrumpio apoderandose de Montecristi. 

Luperon no podia vacilar. El equilibrio de la soberania na- 
cional estaba quebrantado. Quienes antes de 1844 habian trata- 
do mil veces de venderla al extranjero, amenazaban otra vez 
con ponerla en publica almoneda. El caudillo restaurador alzo 
la voz y desnudo la brillante espada: "Dominicanos: la historia 
de Baez os es bastante conocida para que yo trate de bosqueja- 
rosla. El siempre ha sido enemigo de la patria, y hoy, para col- 
mo de su infamia, trata de vendernos por dos millones a Jos 
Estados Unidos de America.. . le importa a el nuestra 
independencia cuando no sabe lo que cuesta?". (15) 

Cabral no apoyo de inmediato los pronunciamientos nacio- 
nalistas de Luperon. Subyacentes, las maniobras de Baez conti- 
nuaban royendo el gobierno. Luperon expreso a Cabral que con 
la ayuda inmediata de los lideres nacionalistas, podia darle el 
frente a Baez y vencerlo. El Presidente vacilo otra vez. 

Comprendiendo las dobleces de Cabral, partio de nuevo ha- 
cia las Islas Turcas. Desde alli le escribio con animo conturba- 

(14) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 11 - pgg. 67. 
(15) RodrIguez Objlo - op. cit. - T. ii - p8g. 89. 
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do, aunque lleno de iracundo patriotismo: "Despues, para mi 
mayor sorpresa, supe por via de San Tomas, que Ud: negociaba 
con el yanquee parte de nuestro territorio, y este hecho me ha 
parecido el mas horrible de su carrera publica". (16). Acusa- 
cion terrible, pero cierta. La historia confirma, mas de una vez, 
las razones del lider restaurador para quejarse, tan arnargamen- 
te, frente a un hombre que ayer nacionalista, hoy caia en un 
inaudito oportunismo. 

En enero de 1868 Cabra1 capitulaba en las manos del Gene- 
ral Hungria, quien asumio la presidencia provisionalmente. El 
mes de mayo Buenaventura Baez, "Gran Ciudadano", prestaba 
juramento como Presidente. 

Un largo periodo de reiterados atentados a la soberania y 
a la nacionalidad se abria con este nuem Gobierno de Baez. La 
politica gubernamental estgria dirigida, paulatina y sistemati- 
camente, a mermar la integridad nacional. 

"Aun antes de prestar juramento, Baez manifesto su deseo 
de negociar inmediatamente para el arrendamiento del territo- 
rio de Samana. . . " ( 17) Sin detenerse en esas negociaciones, 
propuso luego la venta de Samana por un millon de dolares en 
oro, mas cien mil en armamentos, y dejaria para tarde, $0 
mucho tiempo despues, la oferta de anexion del pais a los Esta- 
dos Unidos. 

Las ambiciones de Baez encontrarian un gran incentivo en 
las declaraciones francamente imperialistas del Presidente John- 
son, hechas en un mensaje extraordinario dirigido al Congreso 
a fines del ano 1868. El jefe del Ejecutivo norteamericano tra- 
zaba en este clocumento las lineas generales de una politica in- 

(16) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 11 - p5g. 102. 
(17) Sumner Welles - La Vina de Naboth - Santiago, 1939 - T. 1 - 

pftgs. 327-28. 
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ternacional expansionista, ya conocida, pero raramente puesta 
en claro con tanta falta de pudor. Al tiempo que declaraba la 
incapacidad de la Republica Dominicana y de Haiti para edifi- 
carse sobre bases institucionales republicanas, traia a colacion, 
a titulo de argumento efectista, la Doctrina de Monroe: "Si bien 
los Estados Unidos han profesado siempre una falta de inclina- 
cion a permitir que cualquiera pordon de este Continente o de 
sus islas aeacentes se conviertan en teatro de un nuevo inten- 
to para el establecimiento de los poderes monarquicos, hemos 
hecho muy poco por anadir las comunidades que nos rodean a 
propio pais. . . " Continuaba Johnson mas adelante: "Esta cues- 
tion es sometida a vuestra consideracion con fervor, porque es- 
toy convencido & que ha llegado el momento en que un proce- 
dimiento directo, como lo es la proposicion de la anexion de k s  
dos Republicas de la isla de Santo Domingo, no solo tendria el 
consentimiento del pueblo interesado, sino que tambien sera mo- 
tivo de satisfaccion para todas las demas naciones extranjeras". 
(18) 

El gran cinismo de Johnson encontro eco favorable en el 
Gobierno de Baez. Sin tardanza el Presidente dominicano y su 
Gabinete escribieron una carta insolita al mandatario norteame- 
ricano expresandole en uno de sus parrafos: "Vuestra idea es 
preferible a cualquier otra politica, en lo que se relaciona con 
nuestro pais, puesto que es altamente honorable y muy acepta- 
ble a todo nuestro pueblo, cuyas esperanzas y deseos son de co- 
locarse bajo la proteccion de esa poderosa Republica hermana". 

En el ano 1869 el Gobierno norteamericano, presidido por 
el-General Grant, dara calor a la idea y pondra en marcha todo 
el engranaje imperialista para tratar de anexar la RepUblica 
Dominicana. ( 19) 

Por encima de todas las divisiones que entre los diferentes 
meres se manifestaban en el exilio, Luperon aparecia como el 

(18) WeUes - op. dt - T. 1 - pags. 321-28. 
(19) Weiies - op. cit - T. 1 - pag. 329. 
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simbolo de las fuerzas patrioticas. Contra Baez no habia mejor 
bandera que la del nacionalismo. Junto a ella todo el pueblo 
dominicano se aglomeraba en fervido abrazo. Y para defenderla 
sin demora ni calculo, un nombre atravezaba el ambito nacio- 
nal : Luperon. 

En toda la Republica y en el extranjero, el caudillo era 
aclamado como el maximo defensor de los valores nacionales. 

El 29 de abril, desde San Tomas, escribia el General Pi- 
mentel: "Yo tambien tengo recibidas varias car ta  de los ami- 
gos que estan en el pais, por las cuales me liaman a organizar 
y encabezar un movimiento contra el Mariscal: parece que ellos 
lo creen posible y facil. Con tal motivo he venido a esta plaza 
para unificar a todos los dominicanos amantes de su patria, y 
verdaderos enemigos del Gobierno antinacional de Baez, a fin 
de que apersonados y sin espiritu de extranjerismo, echemos las 
bases de una revolucion vigoma y nacional". (20) 

Pimentel ambicionaba la direccion del movimiento contra 
Baez, pero ante la amplitud de la solidaridad popular con Lupe- 
ron le escribe reconociendole la calicbd y el merito para ejer- 
cer la jefatura del movimiento: 'T!ualquier otro hombre que asi 
se hubiese interpuesto en mi camino me habria condenado a la 
indiferencia, o a continuar mi marcha sin reparar en el; pero 
Ud. mi querido companero, significa para mi la idea nacio- 
nal.. ." (21) 

Y era que Luperon, oponiendose a los interesados proposi- 
tos con que algunos defendian la causa nacional, se entregaba 
a ella, en cuerpo y alma, con un despego hacia lo material difi- 
cilmente igualado en la historia dominicana. 

Los meses subsiguientes serian de gran trafago en los pre- 
parativos de la revolucion. Luperon, General de Division y Jefe 
del Poder Ejecutivo de la Revolucion Dominicana, viajaria cons- 
tantemente por todas las pequenas islas antillanas y Haiti, en 
un afanoso empeno de atar cabos, de apretar voluntades y exal- 
tar el espiritu patriotico en pro de la faena nacionalista. 

(20) Rodriguez Objfo - op. cit. - T. ii - pag. 128. 
(21) Rouriguez Objio - op. cit. - T. ii - pag. 133. 



El Arzobispo Merino, a la sazon en Barcelona, escribe a 
Luperon lleno de jubilo por la decision del caudillo de aceptar 
la direccion de la revolucion.  MUY bien! amigo mio, yo le fe- 
licito de corazon! Ud. no desenvainara inutilmente su espada 
siempre vencedora, y su nombre que otras veces ha hecho estre- 
mecer los eternos enemigos de la patria, bastara ahora para 
confundirles". 

En la misma carta, Merino senalaba que tenia plena con- 
fianza en el para la creacion de un gobierno "patriotico, nacio- 
nal, liberal y energico", cuyos lideres fueran dedicados y "fie- 
les servidores de la Ley". (22) 

Luperon respondi6 a Merino con pristinos conceptos: "Para 
nuestro pais, antes que todo, deseo la paz, y yo quiero que ella 
se establezca basada en instituciones liberales, que sean practi- 
cables entre nosotros". 

Esta creencia, sobre lo que debia ser la Republica Domini- 
cana, sus instituciones, era algo enraizado de manera reflexiva 
en el espiritu del gran patriota. Jamas, y asi lo mostraria al co- 
rrer de l~ anos, tuvo la debilidad de improvisar sobre las con- 
veniencias de su patria. Sus lqgos viajes por el extranjero, sus 
conocimientos, los virtio en funcion de las necesidades domini- 
canas, los oriento al traves de las caracteristicas de su pueblo. 
En el no hubo, nunca, baStardo y acomplejado intento de extran- 
jerizar las instituciones nacionales. A titulo de conclusion, ex- 
presaba al prelado su gran ambicion: ". . . radicar en nuestra 
patria el verdadero sentimiento de nacionalidad". (23) 

Ese era su empeno mas alto: troquelar el sendero de la na- 
cionalidad, hacer que en el germinaran los sacrificios que el pue- 
blo habia pagado en las cruentas luchas por el logro de su in- 
dependencia. 

Acelerando su desbocada carrera hacia la intervencion nor- 
teamericana y desirviendo constantemente el sentimiento nacio-' 
nalista del pueblo dominicano, Baez atizaba todas las discordias 
e imponia su dictadura. 

(22) Rodriguez Oljjio - op. cit. - T. 11 - p5g. 151. 
(23) '~odriguez Objio - op. cit. - T. 11 - phg. 160. 
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Luperon protestaba ante el mundo por el compromiso con 
que se queria ligar la nacion en perjuicio de su soberania. Lue- 
go de poner al descubierto las diligencias de Baez y de los agen- 
tes norteamericanos, proclamaba: "Nuestras instituciones estan 
muy claras, muy terminantes. Ellas prohiben, en cualquier for- 
ma, la enajenacion de todo o parte del territorio de la Repu- 
blica. Esto quiere decir, que constitucionalmente, la enajena- 
cion de Samana es irrealizable; y lo es aun mas cuando la  ma- 
yoria del pueblo dominicano no presta ni prestara jamas su con- 
formidad a semejante sacrificio, porque la venta de Samana a 
una potencia extranjera, sera un peligro para la independencia 
de la Republica Dominicana". Y en las conclusiones de este his- 
torico documento, decia con encendimiento: "Protesto de la ma- 
nera mas solemne contra toda negociacion que tenga por obje- 
to la venta de Samana a cualquier potencia extranjera, sea en 
la forma que fuera, por creerla inconveniente a los intereses y 
a la seguridad del pais y contraria a la Constitucion del Esta- 
do". (24) 

Desde Kingston se dirige a bordo del vapor Carabela, hacia 
San Tomas. A su paso por Santiago de Cuba vinieron a verle 
algunos exilados dominicanos que alli se encontraban. Al invi- 
tarlo a bajar a tierra, contesto dtciendo que no amaba pisar en 
suelo esclavizado. 

Ya por estos anos los contactos de Luperon con los revolu- 
cionarios cubanos y puertorriquenos eran intimos y sostenidos. 
Su fervor por la causa independentista de los dos pueblos her- 
manos constituira una de sus mas caras preocupaciones. A su 
fe nacionalista era consubstancial el ideal antillano. La altura 
humana alcanzada por Luperon no podia ser indiferente al do- 
loroso drama que en Puerto Rico y Cuba se desarrollaba. 

El 23 de septiembre de 1868 Puerto Rico se irguio armado 
tras el Grito de Lares. Al traves del Dr. Ramon Erneterio Be- 
tances, Luperon dio calor a la gloriosa hazana. 

El fracaso de Lares no desanimo al patriota, ni aminoro SU 
pasion por la independencia de aquella isla hermana. Mas tar- 

(24) Rodrfguez Objio - op. cit. - T. 11 - phgs. 166-67. 
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de, junto a Hostos, encontrara los mejores argumentos para 
alentar el ideal de Confederacion de las Antillas. (25) 

El Gobierno de Baez, no pudiendo enajenar la Republica, 
atentaba a su soberania mediante emprestitos costosos. Mientras 
esto ocurria, las distintas fuerzas politicas revolucionarias ex- 
perimentaban profundas divisiones, colisiones de intereses de 
grupos y hasta de personas. 

Atento solo al bienestar de su patria y frente a la inminen- 
cia del peligro a que estaba expuesta la soberania dominicana 
por las ultimas actuaciones del gobierno baecista, Luperon es- 
cribe una carta al Secretario de Estado de Asuntos Exteriores 
norteamericano, en la que le envia adjunta una copia d'e la pro- 
clama hecha en Kingston. En uno de sus parrafos dice al Secre- 
tario de Estado Seward: "Como esa protesta la comunique tam- 
bien a los diferentes gobiernos de America y Europa, y la gene- 
ralidad de esos gobiernos oportunamente me han acusado el co- 
rrespondiente recibo, mientras V. E., acaso por sus numerosas 
atenciones, no lo ha hecho todavia; y como al mismo tiempo hay 
fundados motivos para creer que el General Baez no 'ha desisti- 
do en sus miras de enajenar aquel territorio, sin embargo de 
prohibirselo terminantemente el espiritu y la letra de la Cons- 
titucion.; asegurandose hoy que una asociacion fundada en New 
York, u otro punto de los Estados Unidos, esta en negocios con 
el mencionado Senor Baez, circunstancia que trae en completa 
alarma a la Republica Dominicana, que no quiere, ni tiene vo- 
luntad de desprenderse de ninguna porcion de su territorio, aun- 
que si siente las mejores inclinaciones a conservar con las na- 
ciones amigas, y especialmente con los Estados Unidos, sus mas 
intimas relaciones de amistad y de comercio. . . " ( 26) 

Entre tanto, Luperon se lanzaba de lleno en la revolucion 
contra Baez, en el barco El Telegrafo, perteneciente a la causa 

(25) E. Rodrlguez Demonzi Luperon y Hostos Santo Domingo, 
1939 - pags. 14 y 15. 

(26) Rodriguez Objio - o p  cit. - T. 11 pag. 211. 
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revolucionaria. A su llegada a Haiti, a San Marcos, donde podia 
facilmente establecer contacto con los patriotas del Sur, redacta 
una proclama A LOS DOMINICANOS, en la cual senala las ac- 
tividades baecistas contra la soberania dominicana, "ayer que- 
riendo volver a espanolizar el pais, y hoy tratando de america- 
nizarlo con la venta de Samana, como lo confirman los docu- 
mentos oficiales, los discursos producidos en el Congreso de los 
Estados Unidos. . . " (27) 

Despues de establecer los contactos con las fuerzas revolu- 
cionarias y encontrar solucion a mil delicados problemas, za-qo 
de San Marcos el 29 de mayo en direccibn a Puerto Plata. Bom- 
bardea El Castillo y pone proa hacia Samana, donde desernbar- 
ca y toma la ciudad. Desde el cuartel de Santa Barbara de Sa- 
mana dirige una alocucion a sus conciudadanos senalandoles que 
"el hecho Restaurador que se produjo ayer en vuestro recinto, 
es un hecho nacional.. . " 

En Samana inicio de inmediato la estnicturacioln de los or- 
ganismos del Estado revolucionario, al traves de una Junta d e  
Gobierno, en la que el asumia la Presidencia. Y para datar a 
este gobierno de proyecciones y de normas publicas, puso en vi- 
gencia el Manifiesto hecho el 17 de abril de 1869 a bordo d d  
vapor El Telegrafo y firmado por la mayoria de los lideres del 
movimiento, en el cual se asentaba: '' . . . la Nacion procedera a 
reconstruir su modo de ser politico, por los medios de costum- 
bre, llevando por lema la union de teclas las comuniones politi- 
cas que tengan cabida bajo el giron de su bandera nacional, 
pues que, en lo adelante, todos los dominicanos, sin excepcion, 
tendran el imprescriptible derecho de sentarse a su albedrio en 
el regazo de la patria, para cuyo logro se abolira para siempre 
la pena de expulsion". (28) 

En Luperon no habia odios. Demasiado grande y generosa 
era la causa que defendia para permitir que en ella encontraran 
caldo de cultivo los rencores personales. Los principios de li- 
bertad, de soberania, de independencia poblaban sus ideales de- 
mocraticos. Solo los que trataran de mancillar la patria eran sus 
enemigos, porque lo eran del pueblo, de la nacionalidad. 

(27) Rodriguez Objio - op. cit. - T. 11 - pag. 241. 
(28) Rodriguez Objio - w. cit. - T. 11 - pag. 269. 
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A la indiferencia con que eran escuchadas sus continuadas 
protestas dirigidas al Gobierno de Baez y al Gobierno norte- 
americano, respondio tomando a Samana por las armas en gesto 
simbolico de su decision de defender la soberania, de su afan 
de oponerse, con su persona de por medio, a los intentos de ven- 
der esta porcion del territorio de la Republica. Interponia su 
pecho entre el pueblo dominicano y sus tiranos. !Vigorosa e 
inexpugnable armadura para resguark  la integridad nacional! 

Luperon parte de Samana a la Saona y de alli, pasando por 
Bani y Ama, llega a Barahona. La expedicion de El Telegrafo 
no dio los beneficios deseados, pero creo un serio impacto en la 
conciencia dominicana. 

El vapor fue declarado fuera de ley cuando el regimen de 
Baez lo calificara de pirata. El gobierno norteamericano dio to- 
do su apoyo para destruir El Telegrafo, enviando barcos a per- 
seguirlo por todo el mar Caribe. Poco tiempo despues la embar- 
cacion era secuestrada por los ingleses. Luperon hizo una larga 
exposicion a la Reina Victoria, demostrandole la falsedad de la 
acusacion de pirata y su profundo respeto a las leyes interna- 
cionales. 

4 0 -  

Lwminado el ano de 1869, escribe una carta al Presidente 
norteamericano Grant, en la que con juicio clarividente protesta 
por las actitudes imperialistas e intervencionistas del Gobierno 
norteamericano. En uno de sus parrafos mas relevantes, decia 
el gran estadista dominicano al General Grant: "Si apelaramos 
ambos a un juicio imparcial de las naciones cultas, y pregunta- 
ramos cual es el verdadero pirata: entre el General Luperon, 
que montaba el vepor "Telegrafo" y procuraba salvar la integri- 
dad territorial del suelo que le vio nacer, o el Presidente Grant 
que envia sus vapores a ampararse de Samana, sin previa auto- 
rizacion del Congreso Americano la solucion seria a mi ver difi- 
cil. Senor Presidente: S. E. ha abusado de la fuerza para pro- 
teger la mas baja corrupcion. Y si es cierto que es hd-nl te  
para el pueblo dominicano tener mandatarios tan traidores, no 
es menos indecoroso para el gran pueblo americano el que su 
Gobierno consienta en tan ruines achicarnientos. Para ambas 
naciones el hecho es afrentoso". 
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Preciso es senalar, que el nacionalismo de Luperon, con to- 
do lo intransigente que era, no tuvo nunca recurso al vilipendio 
contra los pueblos cuyos gobiernos trataban de anexar el pais. 
Frente al pueblo norteamericano jamas tuvo un desliz. El razol 
nado y profundo analisis que hacia de todas las circunstancias 
que rodeaban una situacion politica, nacional e internacional, 
lo llevaba a comprender el sitio preciso en que se colocaban las 
responsabilidades. Frente a los gobiernos norteamericanos impe- 
rialista~, era firme y tajante. Frente al pueblo norteamericano 
demostro comprender su gran sensibilidad democratica. Inspi- 
rada su lucha en los afanes populares, conocia el espontaneo 
amor de los pueblos por las causas justas. Ya en carta a Jose 
Joaquin Delmonte, Luperon expresaba: "La Gran Nacion Ame- 
ricana es bastante sabia y prudente para seguir a sabiendas una 
falsa politica en nuestra tierra. . ." Cuando asi hablaba las ne- 
gociaciones por Samana no alcanzaban aun la gravedad presen- 
te. Pensaba, que la fuerza de la opinion publica nacional de los 
Estados Unidos se opondria de lleno a la anexion, tal vez sin 
querer creer que las dobleces de la politica de que1 pais la 
mantendi-ian al margen, ignorante de los inescrupulosos desig- 
nios de sus gobernantes. 

En la carta dirigida a Grant, prevenia al gobierno noirte- 
americano del error que podia cometer anexando una porcior o 
la totalidad del territorio dominicano: "En esta tarea desa-  
dante, decia el lider nacionalista, los traidores pierden el tiem- 
po, el trabajo y el honor; mas tarde o mas temprano los hechos 
se restablecen. Las estafas de este genero no tienen porvenir, 
no se borra una Nacion por pequena que sea, como una huella 
estampada sobre arenas. El Gobierno Americano notifico a. los 
franceses el ano 66, que su permanencia en Mejico era una ame- 
naza para la America; el pueblo dominicano pensaba lo mismo, 
y nuestro Congreso discernio al invicto Juarez el titulo de "Be- 
nemerito de America". Ahora bien, no seran una amenaza para 
la America las usurpaciones de vuestro Gobierno?" Y luego 
continuaba mas adelante: "La repetida doctrina de Monroe tie- 
ne sus vicios y sus delirios, nosotros creemos que la Ai&rica 
debe pertenecer a si misma, alejada de toda influencia Europea, 
vivir como el mundo viejo, de su vino propio, local e indepen- 
diente; pero no pensamos que la America deba ser yanquee. De 
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un hecho al otro hay una gran distancia que no se puede sal- 
var. Nosotros conocemos la respuesta que &O Washington a los 
ingleses cuando estos le pedian un puerto en el litoral Norte, 
para establecimiento de una escala: "Ckda pulgada del territo- 
rio americano cuesta al pueblo una gota de sangre". La Repu- 
blica Dominicana es un pedazo de tierra bien pequeno, que ha 
abortado grandes calamidades para las naciones que han preten- 
dido usurparlo". ( 29 ) 

El analisis de Luperon a la Doctrina de Monroe no podia 
ser mas contundente. Situaba la politica norteamericana dentro 
del ambito internacional del siglo XIX, epoca de grandes cam- 
bios en la balanza de las fuerzas mundiales. 

Los Estados Unidos, con su famosa Doctrina de Moaroe, se 
apoyaron en la excusa de querer preservar toda America de la 
ambicion colonialista europea. Aunque la doctrina hizo un pre- 
tendido planteamiento moral, apenas encubria las verdaderas 
intenciones del imperialismo norteamericano. La lucha entre las 
grandes potencias de la epoca no tuvo razon de ser filosofica ni 
de principios. Era, simplemente, un afrontamiento de grandes 
intereses economicos, pugnando por agrandar sus zonas de do- 
minio. 

De todas esas potencias, Norteamerica seria la mas podero- 
sa a partir del Ultimo cuarto del siglo XIX. La vecindad de La- 
tinoamerica con aquella nacion la situaba al alcance de las zar- 
pazos de su imperialismo. 

Grant no hizo ningun caso a los argumentos de Luperbn y 
continuo imperterrito alimentando las miras antinacionales de 
los baecistas. La actitud desdenosa del Presidente norteameri- 
cano lo decidio a dirigir una exposicion al Congreso de los Es- 
tados Unidos de America, protestando por las negociaciones que 
contra la soberania dominicana se estaban llevando a cabo. En 

(29) Academia Dominicana de la Historia - Informe de la Comisi6n de 
Investigacion de los E.U.A. en Santo Domingo en la11 - Prefacio 
y notas de E. Rodrlguez Demorid - Santo Domingo, 1960 - pags. 
18-B. 
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efecto, el 29 de noviembre de 1869, fueron firmados el Tratado 
de Anexion de Santo Domingo a los Estados Unidos y la Con- 
vencion negociando el arrendamiento de la Bahia y la Peninsu- 
la de Samana. Considerando el Presidente Grant que, si no el 
Tratado, por lo menos la Convencion seria ratificada por el Se- 
nado de los Estados Unidos, decidio enviar un buque de guerra 
y tomar posesion en nombre de su pais, de aquella porcion del 
territorio dominicano. 

Haciendo un llamado a la cordura y al sentimiento demo- 
cratico de los representantes de la Nacion norteamericana, Lu- 
peron protesto en terminos precisos y con razonamientos con- 
cienzudos, dando prueba de un fino conocimiento del Dereicho 
Publico Interno como Internacional: "La Rephblica Dominica- 
na, es abiertamente hostil a la idea db abismarse en una extrana 
nacionalidad. . . " Y agregaba: "El Gobierno Darninicano carece 
de poder legal, para resolver, como lo ha hecho, la cesion de 
Samana por ahora, y la de todo el pais mas delante, pues esos 
actos solo son atributivos a la nacion en masa, Unica que puede 
decidir la incorporacion de una parte o el todo de ella, sin que 
dicha potestad pueda ser trasmitida a cuerpo ninguno del Esta- 
do". Y remataba sus argumentaciones juridicas con la siguiente 
frase: "En casos de legal arrendamiento territorial de una na- 
cion a otra, la soberania y la jurisdiccion quedan incolumes y 
no declinan en favor del arrendador, como en el caso presente. 
La ocupacion pues de Sarnana, constituye un acto de violencia 
consumado por la fuerza que hiere la soberania del pueblo dio- 
minicano y que la Gran Nacion que V. V. S. S. representan debe 
rechazar como contrario a su civilizacion, al respeto debido al 
derecho y autonomia de los pueblos". (30) 

Pero la codicia de las ,clases gobernantes dominicana y nor- 
teamericana, no prestaba oidos a juicios de derecho o a senti- 
mientos humanos. 

En el mes de febrero de 1870 Luperon se encontrhba de 
nuevo en Cabo Haitiano. El Almirante norteamericano del bu- 

(30) Radriguez Objio - op. cit. - T. 11 - Mgs. 321-22. 
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que Severn, quien habia llegado alli el.mismo mes, fue a la g+ 
leta Concepcion, embarcacion que condujo a Luperon a ese puer- 
to, con intenciones de hacerlo prisionero. Al enterarse de ello, 
el soldado nacionalista hizo una protesta formal ante el Consul 
norteamericano. De haberse consumado la trama, dificil seria 
saber la suerte que le hubiese cabido. 

A partir de aqui la faena de Luperon seria mas ardua. De 
Haiti paso a Capotillo a fin de fomentar la revuelta. 

De regreso a territorio haitiano, el Presidente Grant, al tra- 
ves del Consul norteamericano Abraham Croswel, trato de so- 
bornarlo, ofreciendole quinientos mil dolares "para que pagara 
todos los gastos que habia hecho en la revolucion y que ademas 
le daria el nombramiento de Gobernador General de la Isla de 
Santo Domingo, con un sueldo de cincuenta mil pesos oro arne- 
ricanos anual, a cambio de su adhesion a la anexion de la Repu- 
blica Dominicana a los Estados Unidos". Frente a tal infamia, 
Luperon dio el encargo a Croswel, "de decir al Presidente 
Grant, que las opiniones sinceras y honradas y de verdadero 
patriotismo ni se vendian ni se compraban. Que el, como pa- 
triota dominicano, cumplia con su deber y lucharia hasta mo- 
rir en defensa de los derechos y de la independencia de su pa- 
tria". (31) 

La entrevista tuvo lugar en presencia de Merino, quien 
apoyo sin reservas la patriotica actitud. Habia que tener poco 
tacto y muy roida el alma para proponerle a el, a Luperon, co- 
meter semejante deslealtad. 

Grant utilizaba todos los argumentos y todos los medios a 
su alcance para convencer a los representantes del pueblo nor- 
teamericano de la necesidad de anexar la Republica Dominicana 
a los Estados Unidos. 

Ante el fracaso de las negociaciones en el Congreso, gra- 
cias en gran parte a la oposicion que hiciera el Senador Charles 
S m e r ,  Presidente del Comite de Relaciones Exteriores del 

(31) Gregorio Luperdn - op. dt T 11 - p8gs. 169-70. 
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Senado, se dio autorizacion a Grant para que enviara una Co- 
mision a la Republica Dominicana, compuesta de tres personas, 
con el encargo de investigar sobre el terreno mismo todo lo con- 
cerniente a la proyectada anexion. 

En los dias vecinos a la llegada de la Comision circulo en 
todo el territorio de la Republica una hoja suelta, firmada por 
Luperon, en la que el gran soldado llamaba al pueblo a opo- 
nerse con las armas a las negociaciones anexionistas: "Aqui es- 
toy yo", expresaba Luperon en la patriotica pagina, "no como 
mandatario, sino como soldado del pueblo, dispuesto a apoyar 
su voluntad con toda clase de recursos; y a consagrarle mi vida 
con la misma fe que en los dias de nuestra Restauracion". Ter- 
minaba el documento con la vibrante frase: "jAmigos y Com- 
patriotas! iA las armas! La lucha solo os puede preservar de la 
ignominia, sea nuestra Unica divisa. ~D~os ,  Patria, Libertad, In- 
dependencia o la muerte!'' ( 32) 

Felizmente, el informe presentado por la Comision tampo- 
co prospero en los Estados Unidos. No era desconocida a los re- 
presentantes no?teamericanos la perenne actitud nacionalista y 
anti-anexionista del pueblo dominicano. 

A pesar de la desazon que todos estos fracasos producian 
a Baez, no lograban, sin embargo, apartarlo de la idea de me- 
noscabar la soberania dominicana. El 28 de diciembre de 1872, 
llego a un acuerdo con una asociacion de financieros norteame- 
ricanos para arrendar la Bahia y Peninsula de Samana. 

Durante todo el ano 1872 Luperon no descanso en su lucha 
contra Baez, contra la anexion, conciliando las distintas tenden- 
cias existentes dentro del movimiento revolucionario mismo. 

En el mes de mayo de 1873, desde Dajabon, donde estable- 
cio su cuartel general, se levanto en armas, viendo que en el 
pueblo dominicano habian madurado todas las condiciones para 
lanzarse a la lucha definitiva. 

Desde alli dirige una proclama al pueblo pidiendole hacer 
la guerra a Baez, "para que, en fin, alcancemos a ser verdadera- 

(32) Academia Dominicana de la Historia - op. cit. - pAg. 31. 
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mente libres, lo mismo en la conciencia que en nuestras pro- 
piedades. Si, dominicanos, queremos vivir libres e independien- 
tes en esta tierra conquistada palmo a palmo por el esfuerzo 
de todos y de la que no dejaremos arrebatarnos ni una pul- 
gada". (33) 

El bizarro soldado comenzo a combatir a Baez con denoda- 
do valor y firme esfuerzo. Poco a poco el movimiento fue am- 
pliando su frente, encontrando eco en todos los rincones domi- 
nicanos. 

Ahora bien, el triunfo inminente de la revolucion naciona- 
lista, hizo tomar conciencia a las fuerzas reaccionarias del bae- 
cismo, quienes iniciaron un movimiento tendiente a perpetuarse 
en el poder, sacrificando a Baez. El General Ignacio Maria Gon- 
zalez, Gobernador de Puerto Plata, dirigio. el movimiento y 
constituyo en aquella ciudad un Gobierno Provisorio. 

Las caracteristicas negativas del Gobierno de Gonzalez eran 
evidentes, pero lo fueron mas aun, cuando, mediante un De- 
creto, excluyo de la revolucion a los Generales Luperon, Pi- 
mente1 y Cabral. Queriendo asegurar su poder, Gonzalez pen- 
so que no le era conveniente en esos momentos la presencia en 
la Repiiblica del soldado restaurador. Dado el ambiente revo- 
lucionario del pais, tomo aquella medida para evitar que el li- 
beralismo y la honestidad de Luperon pusieran demasiado al 
descubierto su oportunismo y su incapacidad. 

Baez presento renuncia en fecha 2 de enero de 1874 y en 
abril Gonzalez asumio la Presidencia definitiva, luego de haber 
pasado algunos meses a la cabeza del Gobierno Provisorio. 

Elegido Presidente y habiendo articulado el poder en su 
beneficio, emitio un Decreto permitiendo a los generales pros- 
critos volver a su patria. 

De regreso a Puerto Plata, Luperon reinicio sus activida- 
des comerciales, sin ambicion politica alguna. 

Desgraciadamente, Gonzalez no podia soportar la fama y 
la pureza del caudillo nacionalista. Mas que por simple o d b  
personal, la actitud agresiva que el Presidente le mostraba cada 
dia con mayor encono, estaba condicionada en sus razones pro- 

(33) Gregario Luperbn - op. cit. - T. 11 - pag. 191 
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fundas por el lugar destacado en que la opinion ;publica colo- 
caba a Luperon. 

Gonzalez regia la nacion en contradiccion con las aspira- 
ciones del pueblo. 

fin toaa ra Republica, y sobre todo en Santiago, un aire 
de esperanzas democraticas levantaba el entusiasmo en pro de 
un movimiento con proyecciones revolucionarias. Para colmar 
ese espiritu el pueblo mantenia el mismo simbolo: Luperon. 

Gonzalez quiso entonces eliminar al patriota y planeo su 
muerte. Del episodio que ilustra la trama y el atentado, salie- 
ron engrandecidos la serenidad, el coraje y el amor a la patria 
que caracterizaban ya al heroe restaurador. 

El atentado contra Luperon conmovio la nacion. Desde 
Santiago, M. Grullon, Ulises Francisco Espaillat y Maxirniliano 
Grullon, encabezando una carta al Gobernador de Puerto Pla- 
ta y firmada por lo mas avanzado de aquella ciudad, recrirnina- 
ron el acto y expresaron energicamente los vicios del Gobil trno 
de Gonzalez. 

Intimamente tocado por el gesto solidario del pueblc san- 
tiagues, Luperon contesto, en carta redactada por Hostos, con 
terminos profundos y austeros. El positivismo hostosiano, con 
toda su feliz influencia en nuestro medio, volco en aquel do- 
cumento lo mejor de su filosofia: "Voz de los buenos, voz del 
pueblo. . . " comenzaba diciendo. Y continuaba con conceptuo- 
sos pensamientos: "Mas si no quieren, si se obstinan en no de- 
volver al pueblo la soberania que consintio en delegar, digamo- 
nos y repitamonos, digamos y repitamos que no es para gozar 
de las corruptoras delicias del poder, sino para reformar las con- 
diciones esenciales y las juridicas de la vida dominicana, para 
lo que reivindicamos la sobemia delegada". Y en uno de sus 
Ultimos parrafos, consagraba lo que en Luperh fue un espon- 
taneo juramento y dulce obligacion: ". . . afirmar ante Dios, 
ante America, y ante nuestra propia conciencia, que nunca co- 
meteremos la insensatez, que hoy es infamia, de ser dominica- 
nos y no ser antillanos, de conocer nuestro porvenir y divor- 
ciar10 del porvenir de las Antillas, de ser hijos de la nueva idea 
y de abandonarla en Cuba y Puerto Rico". (34) 

(34) Gregorio Luperon - op. cit. - T. 11 - ptigs. 245.50. 
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En Puerto Plata, junto a Hostos y al traves de "La Liga 
de la Paz", insuflaba a toda una nueva generacion el espiritu 
patriotico y el amor a la nacionalidad. A la nacionalidad domi- 
nicana, propia, pero tambien a aquellas de los pueblos que como 
Cuba y Puerto Rico buscaban florecer por los caminos de la 
libertad. 

Desde su llegada a la Republica Dominicana, donde des- 
embarco en 1865, Hostos trabo intima amistad con Luperon. 

Contaba el Maestro, anos despues, su primer encuentro en 
Puerto Plata: "Confieso que no dejo de parecerme extraordina- 
rio el encontrarme detras del mostrador de una merceria al hom- 
bre que en la guerra nacional y en la civil habia deslumbrado 
tantas fantasias". (35) 

En lo adelante, estos dos campeones de la libertad lucha- 
rian unidos bajo el mismo sueno de confederar las Antillas. 

El Gobierno de Gonzalez no podia mantenerse largo tiem- 
po ante el empuje de todo un pueblo ansioso de un Gobierno 
democratico. 

El movimiento revolucionario se iniciol en Puerto Plata en- 
cabezado por Tdperon. En Santiago, donde la revolucion tenia 
su mis encendicio espiritu, los lideres prodamaron la libertad. 
El impulso renovador se volco por todo el pais como un mensa- 
je bienhechor. 

En documento publico Luperon lanzo y apoyo la candicfa- 
tura de Ulises Francisco Espaillat. La idea fue de inmediato 
acogida favorablemente por todos los grupos, ya que Espaillat 
gozaba del mayor prestigio y respeto en toda la Republica. 

Electo Presidente de la Republica, pidio a Luperon que 
aceptara el cargo de Ministro de Guerra y Marina, a lo que 
este accedio. 

El Gobierno inicio de inmedliato una serie de medidas be- 
neficas para el pais. Sus componentes, en todos los pueblos Y 
ciudades, representaban lo mejor y mas honesto. Por desgracia, 

(35) Rodrlguez Demorizi - Luperon y Hostos - pag. 18. 
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la sorda conspiracion de los elementos antinacionales no cesa- 
ba. El baecismo, amparado en la tolerancia de las autoridades, 
se daba de lleno a la labor de minar las bases democraticas del 
nuevo regimen. 

Apenas siete meses tenia el Gobierno cuancfo Gonzalez, apo- 
yado por la reaccion baecista, promovio una revolucion y derro- 
co a Espaillat, obligandole a buscar asilo en el consulado ingles. 
Luperon, despues de hacer esfuerzos desesperados por contra- 
rrestar la revuelta antipatriotica, partio de nuevo al exilio, a 
San Tomas. 

Las banderias politicas iniciaron una lucha esteril, que cul- 
mino con el triunfo de los b~ecistas, quienes llamaron al "Gran 
Ciudadano" a ocupar la Presidencia. El 27 de diciembre de 1876, 
Baez se instalo en el poder como Dictador. 

Mientras prometia al pueblo un gobierno democratico, lo 
traicionaba expresando al agente norteamericano su deseo de 
anexar el pais, cosa que este ultimo comunico al Secretario de 
Estado en un informe secreto y confidencial de la siguiente rna- 
nera: "En una conversacion privada con el General Baez, este 
me dijo que la unica salvacion del pais esta en la anexion, y 
todavia tiene esperanza de que ella pueda ser llevada a cabo". 
i 36) 

Baez fue derrocado, asumiendo el poder el General Igna- 
cio Maria Gonzalez, quien, gobernando sin ningun sentimiento 
democratico, hizo comprender al pueblo la necesidad de un nue 
vo orden de cosas. 

Desde Puerto Plata, Luperon inicio el movimiento revolu- 
cionario. En agosto 3 de 1878, un amplio manifiesto fundamen- 
taba lo justo de su causa: "Si, la revolucion a que nos lanzamos 
es el resultado de una logica, de un sentimiento, de una aspira- 
cion hacia un orden mejor de Gobierno y de sociedad, de una 
sed de desarrollo y de perfeccionamiento en las relaciones de 
10s ciudadanos entre si; semejantes revoluciones son una mani- 

(36) Weiies - op. cit. - T. 1 - &g. 406. 
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festacion incontrastable de la juventud y una vida que prome- 
ten largos y gloriosos periodos de crecimiento a esta comprimi- 
da sociedad". (37) 

El movimiento triunfo y el grupo de patriotas que lo enca- 
bezaba pidio a Luperon que aceptara ser postulado para la Pre- 
sidencia de la Republica en el periodo constitucional que se 
iniciaba ese ano. El gran nacionalista expuso en un documento 
las razones que le impedian, de nuevo, aceptar aquel ofreci- 
miento. En uno de sus parrafos decia: '<Tocl'os deben conocerme 
y saber que siempre me he consagrado a servir los grandes in- 
tereses de mi patria en dias de inminente peligro. Pero mi es- 
pada restauradora que es lo unico de alguna valia que puedo 
poner al servicio de esos intereses, no debe pesar en la balanza 
de los destinos publicos sino para garantizar la independencia 
nacional e integridad del territorio patrio; y, como soldado de 
la democracia, para custodiar y defender las garantias y los de- 
rechos de mis conciudadanos". (38) 

El argumento resumia su vida. Ambicion politica personal 
no abrigaba ninguna. Mantener la independencia y la soberania 
de su patria era su mas calido y exaltado anhelo. 

Cesareo Guillermo fue electo Presidente y pocos dias des- 
pues partio Lupmon para Europa. 

El Gobierno de Guillermo no tardo en ser totalmente anti- 
popular. 

Cuando Luperon regreso de Europa y desembarco en Puer- 
to Plata a fines de 1879, encontro que aquel Gobierno se ha- 
bia convertido en una dictadura, llenando las chceles de pa- 
triotas y persiguiendo sin tregua a todo el que se opusiera a su 
ferrea voluntad. 

Las tropelias de Cesareo Guillermo hicieron a todos los pa- 
triotas volver los ojos hacia el recien llegado. 

Encabezados por Luperon y el Padre Merino, Puerto Plata 
desconocio la autoridad del Presidente y se dio un Gobierno 

(37) Gregorio Luperon - op. cit. - T. 11 - pag. 383. 
(38) Qregorio Lupeidn - op. dt. - T. iii - p8gs. 12-13. 
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Provisional. A Guillerrno rlo le quedo mas recurso que renun- 
ciar. 

La critica situacion en que se encontraba el pais obligo a 
Luperon, presionado por la voluntad de todo el pueblo, a fnan- 
tenerse durante un ano a la cabeza del ejecutivo provisional. 

Su Gobierno devolvio la confianza a sus conciudadanos y 
creo, en todos los ordenes, las instituciones necesarias para el 
progreso del pais. Ni carceles ni persecucion se alzaron contra 
nadie. Gozo el pueblo del sistema mas democratico de su histo- 
ria. En el oraen internacional la Republica se encontro con un 
credito abierto y sano. 

La nacionalidad, la soberania, la independencia, jamas ha- 
bian disfrutado de mejores auspicios para afirmar las bases de 
la personalidad dominicana. 

Al finalizar su mandato, no queriendo continuar en la Pre- 
sidencia, avanzo la candidartura del Padre Merino para llenar el 
periodo constitucional. 

Merino fue electo y Luperon inicio un gran peregrinaje por 
Europa, donde, ademas de ser recibido por todos los jefes de 
Estado, conocio e intimoi con lo mas avanzado y lo mas liberal 
del mundo de las artes y de la politica europeas. Victor Hugo, 
Gambetta, Garibald'i, tres hombres que resumian con su obra y 
su vida los ideales democraticos mas puros, fueron sus amigos 
y compartieron con el sus nobles esperanzas. 

En sus funciones de Ministro Plenipotenciario y Enviado 
Extraordinario de la Republica ante diversos gobiernos eu- 
ropeos, aporto lo mejor de su ingenio para estrechar las rela- 
ciones internacionales entre su pais y aquellos gobiernos. 

Para la Republica Dominicana no podia haber mejor ernba- 
jador que aquel denodado soldado y civilista, defensor de las 
causas justas y de los mas encumbrados ideales. 

Mientras estuvo en Europa no descuido su vida como hom- 
bre de America, de las Antillas. Los exilados cubanos y puerto- 
rriquenos, encontraron en el la mano abierta y generosa tendida 
hacia ellos. Flor Crombet, el nacionalista cubanq tuvo en Lupe- 
ron un hombre de su causa. El Dr. Betances, ilustre puertorri- 
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queno, vivio junto a el, en calidad de Secretario de la Legacion 
Dominicana en Paris, y recibio de su espiritu el calido aliento 
para la noble lucha por la independencia de Puerto Rico. 

-0- 

A fines de 1882 Luperon regresa a Puerto Plata. 
Para el nuevo periodo electoral apoya la candidatura de 

Heureaux, quien no mostraba aun desmeaidos impulsos ni am- 
biciones personales. Heureaux fue electo. El Partido Nacional, 
cuyo jefe era Luperon y ante el cual casi la totalidad de las 
fuerzas antagonistas habian hecho un parentesis en sus luchas 
partidistas para sumar sus esfuerzos a las arduas tareas que irn- 
ponia el equilibrio social de la patria, aglutinaba las grandes 
mayorias. 

A1 finalizar el periodo del General Heureaux, bajo la egi- 
da de ese partido, triunfa en los comicios la candidatura Grego- 
rio Billini-Alejandro Wos y Gil. 

En las postrimerias del ano 1884 Luperon parte para Euro- 
pa. A su regreso, cinco meses despues, encuentra la situacion 
del pais bastante confusa. 

Por renuncia de Billini, Alejandro Wos y Gil asume la Pre- 
sidencia de la Republica y Luperon, a fin de consolidar la posi- 
cion del Partido Nacional, acepta el cargo de Delegado del Go- 
bierno en el Cibao. 

Al acercarse los nuevos comicios, propone la candidatura 
Heureaux-Moya. Infortunadamente, la unidad existente en tor- 
no al Partido Nacional venia ya, por el resurgimiento de ciertos 
intereses, entrando en una etapa precaria. Moya rompe sus ne- 
xos politicos con Heureaux y forma candidatura aparte con Bi- 
llini. 

La votacion popular favorecio a Heureaux como Presiden- 
te y a Imbert como Vicepresidente. 

Las frustradas esperanzas de los perdedores no tardaron en 
desatarse con las armas en las manos. La Republica Dominicana 
recomenzaba un doloroso trance de luchas intestinas, aguijonea- 
das por las pasiones y los intereses contrarios a las convenien- 
cias nacionales. La revolucion iniciada por los fanaticos de 780 
ya, sangrienta y agotadora para todo el pais favorecio a Heu- 
reaux 



Luperon apoyo la constitucionalidad del gobierno, pero 
comprendio muy pronto las incontrolables ansias de poder exis- 
tentes en Heureaux. Poco tiempo despues de haberse juramen- 
tado este, partio para los Estados Unidos y Europa, habiendo 
antes renunciado al cargo de Delegado del Gobierno en el Cibao. 

En Aix les Bains, en Francia, encontro momentaneo alivio 
a una enfermedad que no pararia de atormentarlo hasta su 
muerte. De regreso a la Republica Dominicana, constato que sus 
temores frente a Heureaux tenian fundamentos reales. Las pri- 
siones estaban llenas de presos politicos. Las persecuciones con- 
tra los oponentes de Heureaux mantenian una situacion de desa- 
sosiego en todo el pais. 

Luperon protesto de inmediato frente al sesgo que tomaba 
el Gobierno e hizo manifiesta su repulsa. 

El recio combate que ahora libraria tendria la misma altura 
patriotica de sus multiples luchas nacionalistas. Heureaux com- 
prometia el porvenir dominicano contratando emprestitos ex- 
tranjeros lesivos a la soberania. 

El compromiso contraido con la casa Westendorp, de Ho- 
landa, se manifesto, desde el inicio, como perjudicial a las fi- 
nanzas publicas y peligroso para la integridad nacional. Lupe- 
ron desaprobo de inmediato el emprestito y acuso publicamen- 
te al Gobierno de encaminarse por un sendero de entreguismo. 

Las negociaciones para el arrendamiento de la Bahia y Pen- 
insula de Samana, aunque llevadas a cabo con cierta cautela, 
trascendieron publicamente, alertando e hiriendo la conciencia 
nacional dominicana. El Presidente norteamericano. Harrison, 
con el apoyo de su gabinete y de multiples congresistas, some- 
tia a Heureaux un contrato de arrendamiento totalmente lesi- 
vo a la soberania nacional. El dictador tomo medidas drasticas 
contra la alarma popular que aquel oscuro compromiso habia 
despertado, y, por encima de todo miramiento, oriento su poli- 
tica de acuerdo a los intereses clel imperialismo norteamericano. 

Contra todas esas infidelidades a la causa nacional, escri- 
bia entonces Luperon: "Endeudada fraudulentamente la nacion; 
dilapidada la hacienda, se ha asociado el General Heureaux con 
los especuladores banqueros Westendorp y Mathieu, despues de 
haber estafado a los accionistas de los funestos emprestitos de 
diez millones de pesos en Europa, para negociar con el gobierno 
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norteamericano la venta de la Bahia de Samana. Como se ve, la 
insaciable codicia de oro, impulsa al tirano a la horrible traicion 
de la patria, mientras se aprovecha de la falta de acuerdo en los 
partidos para dominarlos a toaos. Esta preparando siniestros 
planes para que la nacion tolere dominaciones peores que la 
suya.. ." (3'9) 

Impelido por las ansias de su pueblo, Luperon acepto pre- 
sentar su candidatura para los proximos comicios electorales. Y 
para ese efecto, se funda en Santo Domingo un Centro Ropa- 
gador de la Candidatura de Luperon. 

Heureaux estaba convertido en un verdkdero tirano. Para 
p d e r  subvenir a los enormes gastos con que habia recargado la 
administracion, en pago de prebendas, no temia comprometer 
la economia y la sobbrania del pais con emprestitos de mas en 
mas onerosos y leoninos para el tesoro publico. 

Luperon decidio lanzarse directamente a la lucha. Viniendo 
desde Paris, encabezo de inmediato la revolucion y fimo en 
San Tomas el Manifiesto lanzado por un grupo de patriotas des- 
de Dajabon en el que acusaban al Gobierno de IEeureaux de 
multiples atentados a los iderechos humanos, y; sobre todo, a la 
soberania nacional. Decia el Manifiesto a este Ultimo respec- 
to: ". . . apurados todos los recursos pecuniarios de la Repu- 
blica, aumentando el tipo de los impuestos, comprometidas en 
absoluto las rentas, agotados los millones que en sus manos pu- 
sieron los ruinosos emprestitos de 1.888 y 1890, y en la necesi- 
dad de nuevos medios para consumar la ruina de la patria; el 
General Ulises Heureaux ha llevado la infamia hasta el extre- 
mo de vender en secreto a una compania americana la Bahia 
de Samana; lo que apareja, tras la verguenza de la enajenacion 
parcia1,del territorio dominicano, la absorcion de la Patria de 
febrero y agosto por el poder americano, que, con todo su pro- 
greso, su libertad y su prestigio, esterilizara los sacrificios de 
nuestros padres en las sagradas aras de la independencia y de 
la dignidad nacionales". ( 40 ) 

(39) Gregorio Luperon - op. cit. - T. Iii - p8g. 306. 
(40) Gregorio Luperon - op. cit. - T. iii - pag. 312 
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El entusiasmo popular provocado por el anuncio de la can- 
didatura de Luperon, endurecio la tirania de Heureaux. Todo 
aquel que mostraba antipatia por su rogimen, pagaba con la vi- 
da como precio de la osadia. 

Los anos subsiguientes los pasara Luperon en el exilio. Des- 
de alli, no cejara un solo instante de combatir la tirania. A ca- 
da atentado de Heureaux contra la soberania, constantemente 
amenazada al traves de la codiciada Samana, su voz se alzara en 
defensa de la nacionalidad. 

"Nada hay imposible para el heroico pueblo dominica- 
no. . . ", decia esperanzado en las postrimerias de su vida. ( 41 ) 

A finales de 1896, en San Tomas, enfermo de gravedad, 
acepta la invitacion que le hace Heureaux para que vuelva a 
la patria. De lo recondito de su alma envilecida, sacaba el ti- 
rano una actitud humana, tal vez la Ultima que le quedara, para 
mostrarse agradecido y respetuoso ante el hombre puro. 

Agotadora habia sido la faena, niuy largo el transito en 1a- 
grimas y heroismos. El 20 de mayo de 1897, en Puerto Plata, su 
vieja ciudad amada, se le ausenta el aliento: alto definitivo de 
Gregorio Luperon, el mas grande soldado de la causa naciona- 
lista. 

Del pueblo, inagotable venero del patriotismo, abrevo sin 
cesar para nutrir su lucha por la causa nacional. Porque quiso 
el pueblo ser libre, mas amo la libertad, 

Y fue su genio el de entregarse en cuerpo y alma, ignoran- 
do fatigas, a realizar la obra redentora, 

Por la historia, por el infinito acaecer, SU vida se proyecta 
en el tenaz y cotidiano batallar de un pueblo que defiende su 
nacionalidad. 

Perdwable consejo el de Hostos a un amigo dominicano:. 
66 Es necesario que ustedes cultiven en el pueblo y en si mismos 
la memoria de Luperon". 

(41) Grego-io Luper6n - op. cit. - T. DI - pag. 330. 


